GESTAO EMPRESARIAL 2011-1012 — Exame de Epoca Normal -RESOLUGAO- Janeiro 19, 2012 - 9h-11h10

1. (7 val. ; aprox. 40m)
a) A INNEOV tem entre os seus produtos o Innéov Sensicap DS, que “E um nutriconcentrado que associa
ingredientes exclusivos para uma eficacia otimizada no tratamento da caspa persistente, vermelhiddo e coceira no

n

couro cabeludo. ...” e tem como modo de usar “*Ingerir 1 capsula por dia, durante a refeicdo ou conforme
orientacdo de um médico ou nutricionista; *Pode ser usado por homens e mulheres.” (ver em

http://www.inneovbrasil.com.br/produtos sensicap formula.aspx).

i) Sugira um posicionamento estratégico para este produto.
Resposta: Apresentar-se com a forma mais comoda de tratamento da caspa e vermelhiddao e comichdo no couro
cabeludo. Enfim, um posicionamento baseado na prépria Politica do produto.

ii) Identifique as politicas do Marketing Mix e exemplifique cada uma para o produto em causa.
Resposta: Politicas do Produto, Preco, Distribuicdo e Comunicacdo. Exemplos: Produto — elevada qualidade e
especifico a cada problema; Preco — algo elevado, em fung¢do nao sé dos custos mas também da valorizagdao que o
consumidor d4 a comodidade; Distribuicdo — farmdcias em grandes cidades; Comunicacdo — Publicidade na
Televisdao, uma vez que a generalidade das pessoas sdo potenciais clientes.
b) Seja uma empresa que produz software de gestdo. Dé um exemplo de factor intrinseco e outro extrinseco de
motivacdo para os colaboradores nesta empresa.
Resposta: Factor intrinseco — atribuicdo de tarefas mais exigentes do ponto de vista técnico ou entdo de tarefas
mais variadas; factor extrinseco — atribuicao de prémio monetario.
c) Conhecer a envolvente socio-cultural em que se enquadra uma empresa pode ser importante para a politica de
motivacdo. Aponte e descreva de modo breve uma teoria de motivacdo e especifigue um exemplo de como
motivar os colaboradores de uma empresa consultora de informatica.
Resposta: Teoria dos tipos de personalidade, de McClelland, segundo a qual o que move as pessoas sdo as
necessidades socialmente adquiridas e aponta trés tipos de personalidade/necessidade —realizacdo, poder e
afiliacdo. Para motivar colaboradores de uma empresa consultora de informatica, segundo esta teoria poderia
premiar as pessoas atribuindo maior responsabilidade em projetos de maior dimensdao ou complexidade, o que
favoreceria a necessidade de realizacdo/poder consoante fosse dirigida para as competéncias/coordenacio.
d) Aponte trés dos estagios de desenvolvimento de um negdcio e a(s) respectiva(s) fonte(s) de financiamento.
Resposta: desenvolvimento da ideia — fundos pessoais; criacdo do protdtipo — fundos de familiares e amigos;
incubacdo do negdcio — business angels (i.e., investidores singulares).
e) Com que finalidade(s) é feito um Plano de Negdcios?

Resposta: Atrair gestores, investigadores e outros colaboradores reconhecidos; captar investimento/investidores.

2. (3. 5val.; aprox. 20m)



a) Considere a seguinte situacdo: o custo variavel médio de producdo é de 100 euros e os custos fixos sdo de 1 000
euros e a empresa pratica preco (por unidade) de 150 euros.

i) Defina e calcule o ponto critico das vendas.
Resposta:Ponto critico de vendas é a quantidade minima a vender de modo a que a empresa nao tenha prejuizo;
Q=1000/(150-100)=1000/50=20

ii) O que espera que aconteca as vendas correspondentes ao ponto critico quando os custos fixos aumentam?
E quando o preco (por unidade) se reduz? Justifique sumariamente (3 linhas).
Resposta:Como Q=CF/(P-CVM), quando aumentam os CF, Q aumenta e quando o P baixa, Q aumenta. Isto
acontece porque em ambos 0s casos precisamos de obter mais receitas, vendendo mais, porque temos mais CF
para cobrir ou porque estamos a vender a P mais baixo.
b) Indique para cada facto patrimonial (abaixo) quais sdo as rubricas movimentadas, em que montante, e quais 0s

documentos contabilisticos a que pertencem.

i) Venda de mercadoria no valor de 5 000 euros, recebidos 20 por cento a pronto e o restante a 6 meses, a qual
havia custado 6 000 euros.
Resposta: No Balan¢o, no Ativo em Inventarios -6 000, em Clientes +4 000 e em Disponibilidades +1 000, e no
Capital Préprio em Resultado liquido -1 000; na Demonstragao dos Resultados, nos Rendimentos em Vendas +5 000
e nos Gastos em CMVMC +6 000 e em Resultado liquido -1 000 (diferenca entre Redimentos e Gastos).

ii) Pagamento (antecipado) de divida a bancos a 5 anos, no valor de 4 000 euros.
Resposta: No Balango, no Ativo em Disponibilidades -4 000 e no Capital Préprio e Passivo em PNC -4 000.

iii) Compra de impressora para uso proprio, no valor de 700 euros, paga metade a pronto e outra metade a 90
dias.
Resposta: No Balanco, no Ativo em ANC + 700 e em Disponibilidades -350 e no Capital Proprio e Passivo em PC
+350

iv) Amortizacdo de maquina fabril, no valor de 100 euros.
Resposta: No Balanco, no Ativo em ANC -100 e no Capital Préprio e Passivo em RL -100; na Demonstracdo dos
Resultados em Gastos, Amortizagdes +100 e em RL -100.

v) Pagamento de juros no montante de 50 euros.
Resposta: No Balanco, no Ativo em Disponibilidades -50 e no Capital Préprio e Passivo em RL -50; na Demonstracao

dos Resultados em Gastos, Juros e gastos similares +50 e em RL -50.

3. (4.25 val. ; aprox. 25m) Uma empresa pretende aplicar fundos a curto e médio prazo com vista ao pagamento de
uma divida de 20 000 euros daqui a 18 meses. Para tal recebeu duas propostas. O Banco “K” prop6és uma aplicacdo
em regime de juros simples (sem possibilidade de capitalizacdo dos juros), com remunerag¢do anual de 6 por cento.
Esta aplicacdo prevé 6 depdsitos trimestrais constantes, a efectuar no inicio de cada trimestre e com inicio

MJII

imediato. Alternativamente, o Banco propos a empresa a realizacdo de depdsitos mensais em regime de juros



compostos. Nesta aplicacdo a empresa efectuara 18 depdsitos constantes, com inicio imediato e sempre realizados
no inicio de cada més, sendo remunerados a taxa de juro anual de 5.5 por cento os efectuados durante os
primeiros 12 meses e os seguintes a taxa de juro anual de 6 por cento. Qual é o valor da prestacdo trimestral na
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aplicacdo do Banco “K” e o valor da prestacdao mensal na aplicagdo do Banco de modo a obter 20 000 euros
daqui a 18 meses? (Nota: ndo faca contas, mas explicite o mais possivel a sua resposta)
Resposta:

Banco“K”- P#(1+6(<8))+ P#(1+5%(%L))+ P (1+ 4% (L)) + P#(1+3%(%L))+ P (1+2%(2))+ P+(1+(<£)) = 20000, P=3167.1

Banco “J” - i, =1.055%) —1=0.00447 i, =1.06% —1=0.00487,

1 5

(1.055+1.00487° ) *[P +Px (”wém)ﬂ ]+ (%) *(1(100487)

0.00447 0.00487

jj = 20000, P=1062.5

4. (5.25 val. ; aprox. 35m) Seja uma empresa que visa expandir a sua linha de comercializacdo de farmacos. Neste
sentido, realizou um investimento de 25 000 euros em direitos de exclusividade, sendo esta despesa irrecuperavel. De
momento, com vista ao lancamento do primeiro novo farmaco, cuja vida util serd de 5 anos, aumentou a sua forca de
vendas, o que a levou a investir desde ja 10 000 euros, estando previsto novo investimento de 5 000 euros daqui a um
ano. Este novo farmaco contribuird para aumentar em 300 euros a receita trimestral obtida num outro ja
comercializado pela empresa. Contudo, a necessidade de mais espaco de estacionamento nos terrenos da empresa
levou a que esta deixasse de receber uma renda semestral de 600 euros. As receitas trimestrais de exploracao do novo
farmaco terao inicio no final do segundo trimestre com o valor de 1 500 euros, crescendo a partir dai a taxa trimestral
de 20 por cento até ao final do terceiro ano de vida do projeto e a taxa trimestral de 10 por cento no restante periodo.
Os custos semestrais de exploracdo da empresa passam de 16 000 euros para 20 000 euros, ndo havendo incremento
de custos durante o Ultimo ano de vida do projeto. No final do quinto ano a empresa receberd 750 euros, mas
também gastara 200 euros na reafectacdo de recursos. O custo do capital para empresa durante os préoximos 5 anos é
de 1.5 por cento ao ano.

a) Explicite como avalia o projeto com base no Valor Atualizado Liquido (VAL).

Resposta:i_ =1.015% ~1=0.00747,i =1.015" ~1=0.00373

000 () (o) 1500 () 1500+1.210+1.1 () () 750-200
_10000_15.0T_600*(Wj+300*( 0.00373 }"'(1.0%373)*( 0.2-0.00373 \J"'( : 1015° )*( 0.1-0.00373 j_4000*( 0.00747 j+ : 1.015° > = ~0.00002
Como VAL<0, ndo devemos fazer o projeto.

b) Sugira outro critério de avaliacdo de projetos, indique sucintamente como fazer os calculos (sem fazer as
contas!) e aponte duas desvantagens desse critério face ao VAL.

Resposta: Taxa Interna de Rentabilidade (TIR), a qual se obtém ao encontrar a taxa de desconto que faz com que o

o VAL seja igual a zero. Decidimos aceitar(rejeitar) um projeto se TIR>(<)custo do capital. Duas desvantagens da TIR

sdo:i ) na maioria dos casos é multipla, dificultando a comparacdo com o custo do capital; ii) quando os



recebimentos e custos tém padrao inusual (v.g. elevado lucro inicial e relativamente baixo no periodo de expansao

e maturac¢do do projeto), pode dar indicagdo errdnea.

Formulario
Atualizacdo de Rendas Capitalizacdo e atualizacao
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